PAGE  
	[image: image1.wmf] 

[image: image2.wmf] 

Министерство образования и науки Российской Федерации
                                                Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего профессионального образования
«Челябинский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ЧелГУ»)

Троицкий филиал ФГБОУ ВПО «ЧелГУ»

Кафедра математики, экономики и управления



	Методические рекомендации по выполнению контрольной работы по дисциплины «Социально-экономическая статистика» по направлению подготовки 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление» Троицкий филиал ФГБОУ ВПО «ЧелГУ»

	Версия документа  - 1


	стр. 18 из 18
	Первый экземпляр __________
	КОПИЯ № _____





Методические рекомендации по выполнению контрольной работы 

по дисциплине «Социально-экономическая статистика» 
Направление подготовки

38.03.04 Государственное и муниципальное управление  
Направленности (профили)                                        
Муниципальное управление
Присваиваемая квалификация (степень)
Бакалавр
Форма обучения

заочная
Троицк 2015 г.
Методические рекомендации по выполнению контрольной работы по дисциплине «Социально-экономическая статистика» рассмотрены и одобрены на заседании кафедры математики, экономики и управления Троицкого филиала ФГБОУ ВПО «ЧелГУ».
Протокол заседания № 1 от « 04» сентября 2015г. 

Заведующий кафедрой   ______________     Нужнова С.В.

Автор (составитель)  _________________________ Комиссарова Т.А.
Содержание

     Введение
4
1. Условия задач………………………………………………………………………5

2.  Рекомендуемая литература…………………………………………………….. 17




Введение
Происходящие изменения в современном обществе и связанные с ними преобразования  в механизме управления экономикой  выдвигают новые задачи и требования к профессиональной подготовке студентов бакалавриата. Выпускник вуза независимо от сферы функциональной деятельности должен владеть статистическими методами изучения современных экономических явлений, уметь моделировать и прогнозировать их, осуществлять выбор наиболее эффективных управленческих решений.
Для выполнения контрольной работы требуется повторение изученного материала (основных статистических методов) по общей теории статистики, изучение теоретического курса по дисциплине «Социально-экономическая статистика», рассмотрение практического материала. 

Контрольная работа состоит из вариантов, в которые входят задачи.
Задачи составлены по следующим основным темам: система макроэкономических показателей СНС, статистика национального богатства, анализ эффективности функционирования предприятий и организаций, экономической конъюнктуры, статистика населения, уровня жизни и доходов населения, статистика рынка труда, системы статистических показателей финансовой деятельности предприятий и организаций, статистические показатели денежного обращения, инфляции и цен и др.
При выполнении контрольной работы необходимо переписать исходные данные, привести  основные формулы для решения задач, сделать необходимые пояснения и выводы.

Контрольная работа выполняется по индивидуальному варианту, который включает 7 задач и соответствует начальной букве фамилии. Номера задач по варианту представлены в таблице.

                                                                                                        Таблица 
	Начальная буква фамилии студента
	Номера задач

	А, Ж, Н, У, Э  и др.
	1,7, 14,22,28,32

	Б, З, О, Ф, Ю
	2,8,15,23,29,35,

	В, И, П, Х, Я
	3,9,16,21,24,30,36

	Г, К, Р,Ц
	4,10,17,20,25,31,37

	Д, Л, С, Ч
	5,11,13,18,26,32,38

	Е, Ё, М, Т, Ш
	6,12,19,21,27,33,34


1.Условия задач
Задача 1
Имеются следующие данные показатели результатов экономической деятельности за отчетный год (в фактически действующих ценах), млрд. рублей:                 

               Валовой выпуск в основных ценах:

· в сфере производства товаров                                                                26697

· в сфере производства услуг
                                                                19125 

Промежуточное потребление:

· в сфере производства товаров
                                                       14340

· в сфере производства услуг
                                                                   7200 

Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества                    885 

Налоги на продукты и импорт                                                                     3903

Субсидии на продукты и импорт                                                                1575 

Оплата труда наемных работников                                                           10087

Валовая прибыль экономики                                                                     13102

Налоги на производство и импорт                                                              4335 

Субсидии на производство и импорт                                                          1800 

Расходы на конечное потребление                                                            16020 

              Валовое накопление:

· основного капитала                                                                                    6360

· материальных оборотных средств                                                              840 

Экспорт товаров и услуг                                                                               9825

Импорт товаров и услуг                                                                                7845

Статистическое расхождение                                                                         525 

            Определите:

1. Валовую добавленную стоимость в основных и рыночных ценах.

2. Валовой     внутренний     продукт производственным     методом.

Задача 2
На основании исходных данных задачи 1 

           Определите:

1.Валовую добавленную стоимость в основных и рыночных ценах.

2.Валовой     внутренний     продукт (ВВП) распределительным методом. 

Задача 3
На основании исходных данных задачи 1 

           Определите:

1. Валовую добавленную стоимость в основных и рыночных ценах.

2. Валовой     внутренний     продукт (ВВП) методом конечного использования.
Задача 4
Если валовая прибыль 1200 млрд. руб., налоги на производство 200 млрд. руб. Субсидии на производство 100 млрд. рублей. Определите сальдо первичных доходов счета распределения первичных доходов в СНС.

Задача 5
Имеются следующие данные о результатах экономической деятельности РФ в текущих ценах, млрд. руб.:

Валовая добавленная стоимость в основных ценах
                        9657

Чистые (за вычетом субсидий) налоги на продукты                             1206

Другие чистые налоги на производство
                                             275

Оплата труда наемных работников                       
                                 5010

Расходы на конечное потребление                         
                       7397

Валовое накопление
                                                                          2288

Чистый экспорт товаров и услуг                                                             1168

Статистическое расхождение
                                                                  10

Определите:

1. Валовую прибыль экономики.

2. ВВП тремя методами. 

Задача 6
На основании исходных данных задачи 5 

Определите:

1. Производство ВВП на душу населения в номинальном выражении, если известно, что среднегодовая численность населения в 2010 г. составила 143 млн. человек.

2. Индекс динамики среднедушевого объема ВВП в текущих ценах, если известно, что в 2013 г. среднедушевое производство ВВП составило 62,4 тыс.рублей.

3. Индекс динамики реального ВВП в расчете на душу населения, если индекс-дефлятор ВВП к 2013 г. составил 1,3 раза.
Задача 7
На предприятии имелось основных фондов, млн. руб.: на начало отчетного года (на 1 января) 900; введено в эксплуатацию: в январе 20, в феврале - 60, мае – 30, июне – 70, августе – 20, декабре – 60; выбыло основных фондов в течение года: в апреле - 10, июле – 10, октябре – 20.

Определите среднегодовую стоимость основных фондов. Расчет можно произвести по формуле: 

                         ∑ ОФп * Тп        ∑ОФл  * Тл

¯ОФ = ОФн  + ----------------   -   --------------- ,
12 12
где ОФн  - стоимость основных фондов на начало периода;
ОФп  - стоимость поступивших основных фондов за период;
ОФл – стоимость ликвидированных основных фондов;

Тп    - время функционирования основных фондов после введения в эксплуотацию;

Тл     - время прошедшее после ликвидации основных фондов.
Задача 8
Фондоотдача основного капитала возросла на 3 % при росте стоимости выпущенной продукции на 3,4%. Определите как изменилась средняя стоимость основного капитала. Решение, вывод.
Задача 9
По отчетным данным величина основных фондов предпри​ятия составляла на первое число каждого месяца, тыс. руб.:
	1.01.11

	1.02

	1.03

	1.04

	1.05

	1.06

	1.07


	400

	410

	405

	400

	390

	385

	400


	1.08

	1.09

	1.10

	1.11

	1.12

	1.01.12

	

	405

	420

	420

	440

	450

	450

	


Определите какова среднегодовая стоимость основных фондов данно​го предприятия, подобрав оптимальную формулу расчета. 
Задача 10
 Стоимость основных фондов на начало года - 20000 млн. руб. Поступило основных фондов, млн. руб.:
      1 февраля                                                                  150
      1 августа                                                                   500
Выбыло основных фондов, млн. руб.:
      1 июня                                                                        20
      1 октября                                                                  110
Объем выпущенной продукции за год - 20750 млн. руб.  

      Рассчитайте:
   1.Среднегодовую стоимость основных фондов, подобрав оптимальную формулу расчета;
   2.  Показатели использования основных фондов;
   3.  Коэффициенты поступления и выбывания.
Задача 11

     Имеются данные по предприятию, представленные в таблице 1.

Таблица 1
	Показатели
	2013 г.
	2014 г.

	Стоимость основных фондов, тыс. руб.
	
	

	          на начало года 
	13000
	14320

	          на конец года 
	13250
	15000

	Стоимость валовой продукции, тыс. руб. 
	24500
	21400

	Среднегодовая численность работников, чел. 
	110
	100

	Материальные затраты на производство продукции, тыс.руб.
	11340
	12390


         Определите:
   1.Чистую продукцию, фондоотдачу, фондовооруженность, производительность труда за каждый год.
      2. Прирост (снижение) объема валовой продукции в результате изменения объема основных фондов и фондоотдачи. Например, изменение объема валовой продукции в результате сокращения (увеличения) фондоотдачи можно рассчитать по формуле:
 ∆ВП= ∆Фо х ОФср. = (Фо2011г.- Фо2010г.) х ОФср.2011.
  3. Взаимосвязь индексов фондовооруженности, фондоотдачи и производительности труда.

Расчетные данные для анализа можно представить в таблице 2.

Таблица 2
	Показатели
	2013 г.
	2014 г.
	изменение

	
	
	
	+, -
	%

	Чистая продукция, тыс. руб.
	 
	 
	
	

	 Фондоотдача, руб. 
	
	
	
	

	 Фондовооруженность, тыс. руб. 
	
	
	
	

	Производительность труда, руб. 
	
	
	
	


 Сделайте соответствующие выводы.

Задача12

По заводу имеются следующие данные, млн. руб.:

 Полная стоимость основных фондов на начало года                                    700
 Сумма износа фондов на начало года                                                             110
 Введено в эксплуатацию законченных объектов нового строительства     150
      Выбыло в течение года из-за ветхости и износа фондов

           по полной стоимости                                                                               100
           Их остаточная стоимости                                                                         10
      Амортизационные отчисления, предназначенные на полное восстановление (реновацию фондов), за год                                                                                  70
 Стоимость выпускаемой продукции в сопоставимых ценах                         400   

 Среднегодовая численность работающих, чел.                                             1200
          Определите:
     1. Коэффициенты поступления и выбытия основных фондов.
     2. Коэффициенты износа и годности.
     3. Фондоотдачу, фондовооруженность.

       Сделайте соответствующие выводы. 

Задача13

Имеются показатели по отрасли строительства:
	Показатели
	Год базисный
	Год
отчетный

	Объем   строительно-монтажных  работ, млн. руб.
	1240,4
	1245,1

	Среднегодовая  стоимость основных фондов 
	
	

	строительного назначения, млн. руб.
	181
	189

	Средняя численность работающих, чел.
	1900
	1800


                   Определите:
     1. Прирост объема строительно-монтажных работ. За счет чего произошло изменение    (за    счет    фондоотдачи,    за    счет    изменения    стоимости производственных основных фондов). Изменение объема в результате сокращения (увеличения) фондоотдачи можно рассчитать по формуле:  ∆ВП = ∆Фо х ОФср.= (Фо отч.года –Фо баз. года) х ОФ.
     2. Фондоемкость, фондовооруженность.

Проанализируйте и сделайте выводы.

Расчетные данные для анализа можно представить в таблице, (пример оформления таблицы в задаче 11).

Задача14

Объем продукции отрасли в сопоставимых оптовых ценах в базисном периоде составил 12000 млн. руб., в отчетном периоде - 13200 млн. руб. Численность работников уменьшилась на 3 %.

       Определите:
1.Индексы физического объема продукции и производительности  труда;
2.За счет чего произошло изменение объема продукции (абсолютный прирост (снижение) продукции):
              а) численности работников;
              б) производительности труда.

Задача 15
По данным статистики в отчетного периоде по сравнению с базисным доход от реализации продукции предприятия увеличился на 25%, цены на продукцию предприятия возросли на 20%. Определите изменение физического объема реализации продукции.

Задача16

При увеличении производственных затрат в отчетном периоде по сравнению с базисным на 12% себестоимость единицы продукции снизилась на 21%. Найдите индекс физического объема продукции (%) и сделайте соответствующие выводы. 

Задача17
По данным статистики индекс физического объема продукции в компании в отчетный период по сравнению с базисным составил 125 %, индекс цен фиксированного состава на продукцию составил 113%. Определите изменение дохода от реализации продукции и сделайте  соответствующие выводы. 

Задача18

Определите изменение физического объема реализации потребительских товаров предприятиями розничной торговли города в текущем пе​риоде по сравнению с предшествующим, если товарооборот возрос на 42,3%, а цены повысились на 13,7%.
Задача 19
Имеются данные по одной из отраслей экономики:

	Показатели


	Базисный период
	Отчетный период



	Продукция в сопоставимых ценах, млн. руб.

Материальные затраты, млн. руб.

Среднегодовая численность работников, тыс. чел.


	4200,5

3240,1

  240,1


	4930,1

2571,4

  242,0




          Определите:

1.Чистую продукцию отрасли за каждый период;

2.Абсолютный прирост чистой продукции за счет изменения:

     а) численности работников

     б) производительности труда

     в) материальных затрат.

 Задача 20
      Имеются данные по одной из отрасли материального производства:

	Показатели
	I кв.
	II кв.
	III кв.
	IV кв.

	Число предприятий
	200
	250
	300
	320

	Валовая продукция, тыс.руб.
	3200
	2080
	3510
	3940


Проанализируйте валовую продукцию за 4 квартала года при помощи показателей вариации.

Задача 21
Рассчитайте общий индекс  физического объема производства товаров и сделайте выводы.

	Вид продукции
	Выпуск товаров в 2013г.; тыс. руб.
	Изменение объема в 2014г.; %

	А
	20
	-3

	В
	30
	-4

	С
	25
	+5

	Д
	40
	+7


Задача 22
Численность населения Челябинской области в 2002 году составляла 3610,3 тыс. чел., из которых 2954,1 тыс. чел. проживало в городе и 656,2 тыс. чел.- в сельской местности. Спустя 8 лет численность населения области составило 3478,6 тыс. чел., из которых 81,9 % проживало в городе. Как изменилась структура населения? Сколько человек проживало в 2010 году в сельской местности? Решение можно оформить таблицей.

Задача 23
Численность постоянного населения РФ на 0 часов 14 октября 2010 года составила 142 миллион 905 тысяч человек. Прибыло за 2009 г. - 780 тыс. чел., выбыло - 180 тыс. чел. Определите: миграционный прирост, коэффициенты прибытия и выбытия, общий коэффициент интенсивности миграции.

Задача 24
     Имеются данные по одному из населенных пунктов о движении населения за год, чел.:
   Численность населения на начало года                          15100
      в т. ч. женщины в возрасте 15-49 лет                            5120
   Численность населения на конец года                            16900
      в т. ч. женщины в возрасте 15-49 лет                            5750
   В течение года:
      родилось                                                                            400
      умерло                                                                               128
         из них детей до 1 года                                                       5
          Рассчитайте:
    1. Общие коэффициенты естественного движения.
    2. Специальный коэффициент рождаемости (фертильности).
    3. Коэффициент младенческой смертности.

Задача 25

     По статистическим данным о рождаемости в России за 2003- 2013 г.г.
	Годы
	Число родившихся, тыс. чел. 
	Годы
	Число родившихся, тыс. чел. 

	2003 

2004 

2005
2006
2007
2008 

2009
	1266,8 

1311,6

1397,0 

1449,5

1502,5

1457,4
1479,6
	2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
	1610,1

1713,9

1761,7

1780,2
***

***

***


             Определите:                 
    1. Среднегодовой темп рождаемости.
    2. Ожидаемое число родившихся в 2014г., 2015г., 2016г. при условии сохранения среднегодового темпа рождаемости предыдущего периода на предшествующие три года.
     Сделайте выводы.
Задача 26
В районе прирост населения за год составил 25 тыс. чел., что в расчете на 1000  чел.  ровняется  22,4  чел.  Число  умерших  за  этот  год  –  2784  чел., родившихся - 6324 чел. 
Определите коэффициент рождаемости и естественного прироста.

Задача 27
Численность населения региона характеризуется следующими данными (тыс. чел.):

На начало года:
        фактически проживало                                                                   3843,5
             в т. ч. временно                                                                            150,1
        временно отсутствовало                                                                   135,7
На протяжении года у постоянного населения:

        родилось                                                                                              53,2        

        умерло                                                                                                  43,7   
             в т. ч. детей в возрасте до I года                                                     0,3
Прибыло на постоянное жительство                                                         48,0
Выбыло на постоянное жительство в другие населенные пункты         32,1

          Рассчитайте:
1. Численность постоянного населения на начало и конец года;
2. Для постоянного населения:
           а) коэффициент рождаемости;
           б) коэффициент смертности;
           в) коэффициент естественного прироста;
           г) коэффициент младенческой смертности.

Задача 28
Совокупный доход семьи из 3-х человек составил в текущем году 24 тыс. руб., обязательные выплаты - 25%.Определите реальный располагаемый доход семьи в этом периоде, если индекс цен за период составил 1,45.
Задача 29
Имеются данные по городу:

	Показатели
	Базисный

период
	Отчетный

период

	Средняя численность населения, 
	тыс. чел. 
	240 
	260 

	Число семей, тыс. 
	 
	80 
	100 

	Денежные доходы населения, млн. руб. 
	225 
	390 

	Потребление  за   год, тыс. руб.
	
	 

	       а) обуви  
	2750 
	4230 

	       б) мебели 
	 
	2460 
	5990 

	       в) радиотоваров 
	 
	1900 
	4940 


          Определите:

1. Потребление в отчетном и базисном периодах на душу населения.

2. Индексы потребления.

3. Коэффициенты эластичности потребления дохода.
Задача 30
     По данным представленным в таблице:
	Группы доходов
	базисный период
	отчетный
период
	индекс цен, %

	Денежные доходы, руб.
	9024,3
	9058,1
	105

	Натуральные доходы, руб.
	910,2
	920,2
	104

	Бесплатные услуги, руб.
	250,2
	400,3
	101


          Определите:
1. Реальные, личные и совокупные доходы населения в отчетном периоде.
2. Динамику реальных, личных и совокупных доходов.
Задача 31
Численность населения региона составила (в среднем за год тыс. чел.) - в базисном периоде - 200, в отчетном - 220. Денежные доходы населения (млн. руб.) - соответственно 250 и 410. Потребление за год (в сопоставимых ценах, тыс. руб.) - соответственно, одежды - 10200 и 26100, обуви - 2300 и 5990. 

          Определите:
1. Потребление в отчетном и базисном периодах одежды и обуви на душу населения;
2. Индексы потребления в целом и на душу населения;
3. Коэффициент эластичности потребления от дохода.
Задача 32

Рассчитайте индекс человеческого развития (ИЧР) России за 2015 г., если средняя продолжительность жизни за данный период  67 лет. Почти все население грамотное. Доля обучающихся в возрасте 6-24 года составляла 61,0%. Производство валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения в долларовой оценке составило 1564 доллара.

Задача 33
     К марту 2012 года индекс потребительских цен (ИПЦ) на товары и платные услуги населению России составил 105,4%. Определите покупательную способность рубля за 1 квартал 2012 года.
Задача 34
     Имеются следующие данные по району (тыс. чел.) 

        Среднегодовая численность населения                        286,2
        Численность населения, занятых в экономике            135,4
        Численность безработных                                                 6,1
          Определите:
     1. Численность экономически активного населения;
     2. Уровень экономической активности населения;
     3. Уровень безработицы.
Задача 35

Имеются следующие данные по региону. 
На начало года: численность населения, всего        1500 тыс. чел.
                в т. ч. трудовых ресурсов                             720,4 тыс. чел.
За предшествующие годы среднегодовые коэффициенты составили:
                  рождаемости                                                 14,1%
                  смертности                                                    12,0%
                  механического прироста                               1,8%
          Определите:
1. Коэффициент общего прироста населения;.
2. Перспективную   численность   населения   и   трудовых   ресурсов   на предстоящие три  года при  условии  сохранения  коэффициента общего прироста на прежнем уровне.
Задача 36

Имеются данные по региону, тыс. чел.:
- на начало года в народном хозяйстве было занято                                   925 
- коэффициент занятости всего населения составил                                64 %;
В течение года:
- перешло в рабочий возраст                                                                          24,9
-выбыло из числа занятых на постоянное жительство в другие  регионы  8,2
- ушло на пенсию                                                                                            13,1
- ушло на инвалидность                                                                                   0,2 
- прекратили работу лица старше и моложе трудоспособного  населения 0,7 
- умерло из числа занятых                                                                               1,0

Общий абсолютный прирост населения составил за год                            20,9          
           Определите:
1. Естественное выбытие из числа занятых.
2.Общий прирост занятого населения и численность занятых на конец года 

3. Численность населения региона на начало и конец года.
4. Коэффициент занятости всего населения на конец года.

Задача 37
Численность населения региона за период снизилась на 3%, численность населения в трудоспособном возрасте увеличилась на 0,6%,коэффициент трудоспособности увеличился на 1,2%. Определите, как изменяется за период численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте и коэффициент трудоспособности населения трудоспособного возраста.
Задача 38
В России численность населения трудоспособного возраста (по данным Росстата России) в 2013г. составляла 83,4 млн. чел., численность неработающих инвалидов I и II групп трудоспособного возраста 1,9 млн. чел., неработающих льготных пенсионеров нет, работающих подростков 0,1 млн. чел., работающих пенсионеров 3,1 млн. чел. Определите численность трудовых ресурсов в России.      
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